

夏 雨

乌云密布，一场暴雨即将来临。浓黑的云层在空中飘移着，将天空快速吞没。眨眼间，整个天空变得灰蒙蒙的。在这一片灰色朦胧中，天边透出一丝亮光，像给天空的脖颈上戴了一串水晶项链。

“呼——呼——”风儿吹过，凉爽至极。树叶随风飘落，落在地上，像给小路铺上了一条地毯。

雨，下起来了。狂风中的雨，像一把把利剑打在窗户上。不似春雨的绵柔，不似秋雨的忧伤，不似冬雨的寒冷，噼里啪啦，拍打出属于它自己的节奏——夏雨。

过了一会儿，雨大起来了。风和雨在空中狂欢，急速旋转的步伐，使人眼前一片模糊，如仙境一般。雨水打在地上，溅起美丽的水花。放眼望去，整条小路变成了白色的了，真有趣！近处，雨水冲刷着墙壁，犹如一道“瀑布”，十分雄伟。

雨，小了，快停了。乌云的颜色淡了，一丝亮光从云中探出——阳光，那珍贵的阳光！我欣喜地推开窗户，使劲嗅着那弥漫在空气中的香味儿：泥土的芬芳，植物的清香，家家户户飘出来的饭香。

啊，我爱下雨，更爱夏雨，喜爱它的骤然而至、喜爱它的酣畅淋漓、喜爱它的沁人心脾。

通师三附四(4)班 张安烁
指导老师 何美炜

学游泳

学游泳真不简单。

暑假里，妈妈帮我报了游泳班。第一天，班上六个学员，有三个哭了。这情绪也影响了我。我在家里把蛙泳动作练了许多遍，可是到了游泳馆里，教练让我下水，我就开始紧张，手脚乱舞。

但我下定决心要好好学游泳，不能做永远的“旱鸭子”。

第三天，教练教我一个新本领——憋气后，在水中吐泡泡时，把吸到嘴里的水顺便吐出来，不用露出水面。我觉得很有意思，竟然学会了，好欣喜！

第六天，学跳水。教练手里握着指挥棒，站在我身后，教完我方法后，让我跳。看着这一池水，我感觉一跳下去就会沉到水底似的。再看看教练那副严肃样，我不得不打消退缩的念头。我默念教练的方法，憋足气，“扑通”，勇敢地跳下了池子。嘿，入水后身体浮上来啦。

第八天，我完整地学到了蛙泳的连贯动作——抬腿，翻脚板，再伸直并拢双腿。“哗”一声，我溅起了一层层的浪花。我双手胸前划圆，手臂再并拢伸直，随后开始屏气，再到水面吸一大口气，然后钻入水中吐小泡泡。此时的我，完美完成了一系列的游泳动作，仿佛真变成了一条鱼儿，那感觉真好。

学游泳也不是一帆风顺的。练习整套动作时，教练一直提醒我在水下不要张嘴，可我一紧张就被呛到，胃仿佛要被灌满了似的。于是，教练让我试水。他先让我露出水面吸口气，再把我推到了水底。教练放手后，我从水底摇摇晃晃地浮起来。离水面不远时，我又憋不住了，忍不住张开了嘴，水直往里灌，脑袋怎么也出不了水面。我拼命地在水中扑腾，好在教练及时一把拉住我，大声喊道：“别害怕，头就在水面上。”

这样反反复复，在教练严格而又耐心的指导下，我终于动作协调，不再呛水，开始学会游一段路程了。

等着吧，过不了几天，我就可以真的像鱼儿一样在水中自由自在、游来游去啦。加油！

通师三附四(4)班 冒蕙文
指导老师 何美炜

“多才多艺”的弟弟

别看我家弟弟才一岁多，但是他实在“多才多艺”，对艺术总是表现出百倍的热情。

善“跳舞”

弟弟擅长跳“自编舞”。早晨，我开启音乐准备练习时，弟弟就会开始兴奋地手舞足蹈。悠扬的《圣母颂》飘来，只见他轻轻地摇摆着自己的身体，双手在空中划起了一道道弧线，嘴里还“咿咿呀呀”哼唱起来。我唱得越起劲，弟弟就跳得越来越劲。他不停地扭动着肥嘟嘟的身体。当欢快的《鸳鸯茶》响起，弟弟的舞风一转，原地转起了圈圈儿，小手“哗啦哗啦”撒起了“金子”，直到转得晕头转向，就一屁股跌坐到地上，咧着嘴咯咯笑，口水流了一地，像极了喝醉酒的老爷爷。见此情景，我有时也会情不自禁加入弟弟的舞蹈行列，再和弟弟笑作一团。

爱“弹琴”

弟弟也爱“弹琴”。弹古筝是我每天的必修课。我准备开始练习时，还没等我坐到琴凳上，弟弟早已用他的“狗爬式”功夫爬上去，摆好了准备演奏的姿势。弟弟坐得稳稳

的、直直的，双手高高抬起，又重重地按在琴弦上，发出了“叮叮咚咚”的声音。他立刻眉飞色舞起来，笑嘻嘻地看着我，好像在说：“瞧，姐姐，我也会弹啦。”我和妈妈在一旁用力地鼓起掌来，弟弟更加神气活现。为了不影响我练习，妈妈把弟弟从琴凳上抱下来，他不舍，瞬间“哇哇”大哭起来，小嘴巴撅着，泪水像断线的珠子挂满小脸。

喜“涂鸦”

弟弟更爱“涂鸦”。阳台有一角，是弟弟涂鸦的专属天地。妈妈在墙壁上贴了白板贴，弟弟就在上面自由地涂鸦。他圈画圈画，不一会儿，整面墙都被他画得满满的了。瞧，马儿、小兔、白云、奇形怪状的太阳……还真是丰富啊！再看看弟弟的脸变成了大花猫，原来脸蛋也成了他的画纸了。我连忙抱弟弟去照镜子，他看着镜子中的大花脸，禁不住哈哈大笑了起来。

有这么一个“多才多艺”的弟弟，我们家每天都充满着快乐与甜蜜。

通师三附四(4)班 朱妍依
指导老师 何美炜

寻找伟人足迹

“八一”建军节是中国人民解放军建军纪念日，为了纪念中国工农红军成立。今年8月1日，我很幸运地参加了由崇川区退役军人事务局主办的“寻找伟人的足迹”红色研学活动。

上午，世伦社区办事处组织建军节主题讲座，讲座上我们观看了介绍建军节的短视频。革命烈士不怕牺牲、保家卫国的精神，让我觉得要加倍珍惜来之不易的幸福生活。

我们又坐车来到驻濠河边的消防支队。在这里，我了解了消防知识，知道了不是所有的火灾都是用水扑灭。有些火是由油性物质产生的，不能直接用水喷洒，要用泡沫覆盖灭火。室外的温度很高，消防员叔叔虽然汗如雨下，但依然微笑着给我们讲解，敬业精神使我油然而生崇敬之情。

我们还参观了消防员宿舍，看到了摆放整齐的洗漱用品和折叠成豆腐块状的被子。想到自己床上乱糟糟的被子，我的脸唰的一下就热了。我暗暗对自己说，以后的房间一定要整洁，被子也要叠成豆腐块。

下午，我们来到中南“战神俱乐部”参加CS军事拓展训练，这可是我期盼已久的CS活动。到了活动场地，教练指导我们列队报数，队伍分成了红队和蓝队，然后大家穿上队服，佩戴好头盔和红外线枪。一切就绪后，我们进入场馆等待团队作战PK。

教练先给我们介绍游戏规则和注意事项。熟悉了游戏规则后，大家各就各位。“游戏开始”——指令传来，我和队员们兵分三路分开隐藏，以免被“敌方”发现。我和一位队友背靠背隐藏在一个L形的建筑物内，沿着墙角，通过枪上的瞄准器仔细寻找前方的“敌人”。

当看到一位敌方人员探出头来，我立马用枪口对准射击，不停地发射“子弹”。“打中了！哦耶，太开心了，我是个神枪手！”但我心中也在提醒自己，不能骄傲，万一松懈，就会被对方的子弹射中。突然，队友在喊“救命”，我立马提高警惕，向队友身边赶去。我和队友齐心协力，很快射中了对方队员。

时间过得真快，场馆上空传来指令声，请所有队员回到出发点。教练说，第一轮平局，双方战斗技巧都有待提高。

第二轮交换场地开始，可能是队友们求胜心太强，这次战斗因为大家配合不默契，很快就被对方给“团灭”了。教练告诉我们，团队比赛中不能各自为战，要拧成一股绳，还要对队友绝对信任，只有相互协调配合，才能取得好成绩。

这一天的活动十分充实，真是不虚此行啊！

通师三附四(4)班 朱徐奕
指导老师 何美炜

我讲解，我成长

每次节假日，爸爸妈妈带我出去旅游，一路上总会遇到专业的讲解员。他们落落大方、知识渊博、能说会道，对讲解工作投入大量热情，细致地服务游客，传播着祖国的历史文化，让我心生向往。

今年暑假，我积极报名参加了南通博物苑“我学我讲”——第十届小小讲解员培训活动。经过一番准备，我通过了面试，成功被录取了！

第一阶段是最长知识的综合素质培训。温柔和善的谭筱老师上的《公共场合与礼仪》课，让我们认识到礼仪在生活中必不可少；知识渊博的姚瑶老师带我们了解了博物馆的类型和著名的十大博物馆；和蔼可亲的周吟老师教我们亲手“考古”挖掘，探索文物的奥妙；平易近人的陆琴老师通过让我们在室外摸、看、闻，带领我进入到千姿百态的植物世界；幽默风趣的居卫东老师带来了“害羞”的球蛇、“捉迷藏大王”蜥蜴，喜欢吃叶子的乌龟……让我们仿佛进入了奇妙有趣的动物王国；陆苒苒老师的《语言基本功》和周燕老师的《小小讲解员基本素养》两个讲座，从体态姿势到语音语调，逐一指导我们如何成为一名优秀的职业讲解员……博物苑老师的课堂，真是绚丽多彩！

专业素质培训阶段，则是开始锻炼能力了。老师们带领我们深入“江海古韵”“巨鲸天韵”和“濠南别业”三个展厅，不厌其烦地示范讲解，一遍遍纠正我们的错误。训练过程中，我从一开始人多就怯场、说话吞吞吐吐，而后逐渐克服内心障碍，变得自信，直至

讲解时表情自然、语言流利。我自己都惊讶，短短的时间内，变化进步这么大！

最最繁忙的自主练习是第三阶段的内容。早出晚归、反复背诵、体验接待游客，是我每天的必修课。

一次，博物苑来了三十多人的团队，保安爷爷笑眯眯地指着我对游客说：“这个小姑娘，讲得特别好！让她给你们讲解吧！”我瞬间愣住了，心儿紧张得怦怦跳，手掌微微出汗。但我很快调整，迅速投入到讲解状态。我深深地吸了一口气，面带微笑，开始了讲解。别看我当时镇定自若，讲得头头是道，其实心里一直像揣了只兔子似的。

“……感谢大家参观！”讲到最后，我累得口干舌燥，嗓子都快冒烟了。这时，游客们纷纷微笑着鼓起了掌：“讲得真不错！真棒！”游客的赞扬让我特有成就感，疲劳感顿无。

功夫不负有心人，我以优秀的成绩通过了考核。结业典礼那一天，我如愿以偿地拿到了结业证书和小小讲解员资格证。

站在领奖台上的那一刻，我很自豪，同时也感觉多了一份责任。成为一名小小讲解员只是一个开始，博物苑是一本厚重而又生动有趣的“课外书”，在未来讲解的日子里，我会利用自己所学热忱服务，并不断拓宽知识面、提高讲解水平，为更多游客讲述家乡南通的过去、现在和未来，争取成为一名传播历史文化、传递热情友谊、打动游客心灵的优秀讲解员。

通师三附四(4)班 宋依雯
指导老师 何美炜

江边夜色

暑假里，妈妈陪我到滨江公园欣赏江边夜色。

当最后一抹夕阳隐去时，天空渐渐披上了深蓝色的外衣。

终于，夜幕降临，空中出现了几颗调皮的小星星，时不时眨巴着眼睛。有一颗最亮的“星星”闪着耀眼的光芒微微移动着，我目不转睛地盯着它好久，自言自语道：“这是什么星星，‘走’得好快啊！”妈妈看出了我的疑惑，笑着说：“这闪光移动的不是星星哦，是飞机，傻瓜！”我惊讶得张大了嘴巴，原来夜晚的飞机是这样的啊！

江边散步的人越来越多，孩子也越来越多。

有一个比我小的妹妹正在放孔明灯。她的爸爸妈妈帮她点燃灯，光越來越亮，孔明灯也随之鼓了起来。托在小妹妹手中的孔明灯，慢慢地飘了起来，晃晃悠悠地上了天。小妹妹激动地拍起了小手，我也忍不住跟着兴奋地叫了起来：“哇，越来越高了！”小妹妹的妈妈赶紧叫她学着双手合十，哦，是许愿呢。小妹妹依偎在爸爸妈妈身边，闭上眼睛，双手合起，嘴里似乎在默念什么。哈哈，好可爱的小妹妹，好温馨的一幕啊。孔明灯随着江风飘向了远方，渐渐地，亮光越来越小，但在我心中却是这夜空中最亮的一颗“星”。

“哗——哗——”江水一阵一阵拍打着堤岸，声音时而大，时而小，似在动情吟诵一首优美的诗歌，又如母亲与宝宝在呢喃细语。江面上的船只在暮色笼罩下，形成了大大小小的剪影，真有趣。一只超大的货船从我们前方驶过，我数了数，大约装着八个集装箱呢，这船身得有多长啊！货船载着这一船货物是要去哪儿呀，很远很远吗？能把我带上，顺着长江去远方旅行吗？那该是多么有意思的事儿啊！

夜深了，人群渐渐散去，我和妈妈要离开公园了，真有点不舍呢。江风轻轻拂过我的脸颊，仿佛与我悄悄话别……

通师三附四(4)班 董晓雅
指导老师 何美炜

我家的新成员

上周末，妈妈带我去花鸟市场买了两只可爱的小乌龟。回来的路上我把它们小心地抱在怀里，甭提多开心了！哈哈，欢迎我们家的新成员！

一只小乌龟的龟壳是浅绿色的，另一只的龟壳是深绿色的。在强烈的阳光下，还能看到背甲像宝石一般闪亮！这两只小乌龟特别亲密，经常像胶水一般黏在对方身上。偶尔，他们还会像叠罗汉似的想要逃出来。好调皮啊！

没过几天，它们就跟我成了最要好的朋友。一次，我带着它们去花园，把它们从鱼缸里拿出来放在手掌里晒太阳。谁知它们大胆的露出头和脚，慢慢地爬出我的手心，一点儿也不害怕。小乌龟们摇摇头，摆摆尾，把水珠都抖落到我的手上。小乌龟，你们是在向我撒娇吗？

每次回家，我都会招呼一声“小乌龟，我回来了。”小乌龟们会偶尔扑腾一下水面，表示“欢迎回来”，那激动的场面简直像狼见了肉似的。有一次，它们差点儿把鱼缸扑腾掉，吓死我了！小乌龟啊小乌龟，你们不要这么兴奋嘛，我们每天都会见面的！

你们觉得我家的这两只小乌龟调皮、可爱吗？对了，我还没来得及给它们取名字呢。请你们帮我想一想，给这两只小乌龟取个什么名字好呢？

通师三附四(4)班 潘子莹
指导老师 何美炜